
De betrokkenheid bij de aanstaande verkiezingen is aanzienlijk: 

59% van de Nederlanders is zeer geïnteresseerd in het nieuws 

rondom de Tweede Kamer verkiezingen. Bovendien gaat bijna de 

helft (45%) van de Nederlanders regelmatig in gesprek met hun 

sociale kring over dit onderwerp. 

Klimaatbeleid speelt voor iets meer dan de helft van de 

Nederlandse kiezers een belangrijke rol, 54% is van mening dat 

het kabinet zich veel meer moet bezighouden met de 

energietransitie. 56% zegt dat zij over het algemeen voldoende 

kennis hebben over de verschillende politieke partijen om 

weloverwogen te kunnen stemmen en daarnaast voelt de helft 

(51%) van de kiezers zich goed geïnformeerd over de energie- en 

klimaatplannen van de partij waarop zij van plan zijn te stemmen. 

Het thema energie en klimaat bestaat uit verschillende 

componenten, waarbij betaalbaarheid (37%) als de meest 

belangrijke wordt beschouwd door de Nederlandse bevolking. 

Hierna volgen duurzaamheid (17%), onafhankelijk (16%), 

betrouwbaar (10%) en rechtvaardig (7%). De kiezers van 

PvdA/Groenlinks en D66 hechten meer belang aan het thema 

duurzaamheid (beiden 43%). Betaalbaar is relatief belangrijker 

voor kiezers van de PVV (51%) en rechtvaardig voor kiezers van 

de SGP (19%). Zoals verwacht wordt het thema energie en 

klimaat belangrijker gevonden door kiezers aan de linkerkant van 

het spectrum, zoals ook te zien in de tabel. 

Tabel 1: % Klimaat is het belangrijkste thema 

voor de komende verkiezingen.

Kortom, de verkiezingen leven. Energie en klimaat is een relevant 

thema, maar bij de kiezers aan de rechterkant is dit aanzienlijk 

minder het geval. En als Nederlanders moeten kiezen, staat 

betaalbaarheid op de eerste plaats, op afstand gevolgd door 

duurzaamheid. 

Wil je onderwerpen aandragen voor het energiepaper of heb je 

vragen, neem dan contact op met Caress (c.ridder@motivaction.nl) 

of Gerard (g.vanderwerf@motivaction.nl)

Voor het onderzoek hebben 1.010 personen een online vragenlijst ingevuld. De 

deelnemers maakten deel uit van het StemPunt panel van Motivaction. De steekproef is 

representatief voor de populatie stemgerechtigden in Nederland met betrekking tot 

leeftijd (18+ jaar), opleiding en geslacht. Het veldwerk is uitgevoerd in week 45 van 2023. 

Het onderzoek beoogd niet om een voorspelling te doen van de mogelijke zetelverdeling 

in de Tweede Kamer na 22 november. In tabel 1 zijn alleen partijen meegenomen waarbij 

er minimaal 20 respondenten hebben aangegeven op deze partij te stemmen. 

In aanloop naar de aankomende Tweede Kamer verkiezingen blijkt uit onze recente 

peiling dat de Nederlandse kiezers zich voornamelijk laten leiden door drie cruciale 

thema's: gezondheids- en ouderenzorg, de woningmarkt, en energie en klimaat. Met 

respectievelijk 41%, 37%, en 29% van de ondervraagden die deze onderwerpen als de 

belangrijkste beschouwen. In dit paper zoomen we in op het thema energie en 

klimaat. In welke mate speelt dit onderwerp een rol in de stemkeuze en welke partijen 

krijgen het beste klimaatbeleid toegekend?
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Kiezers van de partij  %

PvdA  / GL 60%
CU 54%
D66 50%
PvdD 50%
CDA 35%
VVD 31%
SP 25%
NSC 21%
PVV 14%
BBB 14%
SGP 5%


